

司机高速上行驶超6小时被开罚单 别用生命赶路

本报评论员 宋学敏

近日,网传“一货车司机在服务区遭高速交警开罚单”视频,引发关注。12月7日江西交警发布警情通报。经查:2024年12月4日8时38分,驾驶员童某军单独驾驶湘J××××号半挂车(该车自今年10月5日以来,共触发疲劳驾驶预警6次,属于重点风险车辆)从湖南浏阳出发,15时01分进入江西(南)昌(上)栗高速公路高安东服务区,驾车行驶6小时23分,再次触发疲劳驾驶预警,其行为违反《中华人民共和国道路交通安全法》及《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》“连续驾驶机动车超过4小时未停车休息或者停车休息时间少于20分钟”规定。15时12分,执勤民警在服务区

发现违法嫌疑车辆,遂敲门核查并依法作出行政处罚。

又一起掐头去尾不交代前因而引发的舆情事件。好家伙,两个月内,触发疲劳驾驶预警6次,都被交警部门标为重点风险车辆了,本次连续行驶超6小时。当事司机揣着明白装糊涂,把视频发到网上喊冤叫屈,却对前因后果只字不提,分明是引导网友攻击正常执法的交警。而从网络舆论看,目的确实达到了,这节奏带得真是风生水起。一些网友同情货车司机的遭遇。“为了生计都累了,好不容易休息一下,还被残酷地叫醒罚款。”部分网友还质疑交警为了罚款而罚款,是为了缓解财政困境,才有了“罚款经济”。

疲劳驾驶属于严重交通违法行为,会导致驾驶人动作迟缓、反应迟钝,严重时会导致驾驶人短暂入睡,极易引发道路交通事故,不少还是群死群伤的恶性事故,伤亡惨痛。大货车质量大、制动距离长,司机疲劳驾驶,危害更大。不论是对于本人还是对路上的其他车辆,都是巨大的安全隐患。因此,货车的疲劳驾驶安装有GPS定位,即北斗系统,针对车辆是否有超过4小时的驾驶记录,会实时预警。

在江西交警发布通报后,舆论有所反转。大多数网友支持交警依法执法。然而,部分网友先入为主的印象,仍没有完全消除。“人家已经在休息了,交警把人叫起来查疲劳驾驶?不能等人休息好,解除了疲劳再调查吗?”对此疑问,有交警回应称,“如果

确实有疲劳驾驶的情况,交警是可以查处的,这跟你在服务区干什么好像没有关系。”该工作人员称,“有的驾驶员在睡觉,有的在吃饭,有的在洗手间,这个说不准。”问及如果确实存在违法情况,是否可以等司机休息好再进行处罚时,他说“这个建议倒是蛮好”。不过,人性化是人性化了,但也加大了交警的执法难度,必须有专人盯着,如果睡觉的司机很多,也盯不过来。

争议归争议,让更多人关注到疲劳驾驶的危害,从而更加警醒就好。一些司机玩命赶路,忽略了在中途进行适当休息,想着“再坚持一会儿就到了”,然而,事故往往就发生在这“一会儿”里。为了自己和他人的安全,以及家人的牵挂,请勿疲劳驾驶。

镜界



12月7日,第五届哈尔滨采冰节在松花江畔开幕,标志着“冰城”哈尔滨进入了采冰季。今年的采冰节以“采头冰·庆亚冬”为主题,精彩的采冰仪式和表演吸引了众多市民和游客参与。新华社发

国内

中国媒体十大流行语

12月7日,国家语言资源监测与研究中心发布“2024年度中国媒体十大流行语”,分别为:新质生产力、人工智能、立德树人、巴黎奥运会、全球南方、中国游、以旧换新、低空经济、未来产业、新职业。据介绍,“2024年度中国媒体十大流行语”是基于国家语言资源监测语料库,利用语言信息处理技术,结合人工后期处理提取、筛选而获得,语料规模达10余亿字次。

据新华社电

国内已知林蛙中最小体型

浙江省森林资源监测中心与中国科学院昆明动物研究所、西南大学科研团队合作,在浙江省发现并报道了一个两栖动物新物种——姬林蛙,为中国已知林蛙中最小体型。该蛙成年雄性头体长不足3厘米,成年雌性标本中最大的也仅有3.5厘米,目前仅在钱江源一百山祖国家公园百山祖园区有发现分布。姬林蛙冬季繁殖,产卵于山地水田。姬林蛙与其他种类的林蛙在外形上最显著的区别特征是,其眼睛后方鼓膜有深褐色斑点,下缘接近弧形,后脚蹼特别小。

据新华社电

韩国

总统弹劾动议案再表决

韩国最大在野党共同民主党党首李在明8日表示,将推动14日在国会再次就总统尹锡悦弹劾动议案进行表决。他说,国务总理韩德洙与执政党党首韩东勋破坏宪政秩序,总统职权并非私有之物。尹锡悦仍在幕后操纵国政运营,属第二次内乱行为。执政党实际上妨碍解除尹锡悦职务,是明确的内乱共犯。韩国会议长禹元植7日晚宣布,当天因参加弹劾尹锡悦动议案投票的议员人数不足,该动议案未获通过。据新华社电

尹锡悦被立案调查

韩国检方8日表示,已将总统尹锡悦作为嫌疑人立案调查。韩国检方组建的特别调查本部当天对媒体说,收到很多关于总统尹锡悦的检举信,从程序上,已将其作为嫌疑人立案调查。据新华社电

紧急逮捕前国防部长官

韩国检方8日调查并紧急逮捕了前国防部长官金龙显,并扣查了其手机。据韩联社5日报道,韩国检方已向涉嫌“内乱罪”的金龙显发布禁止出境令。据新华社电

国际

日本重启一核电机组

位于日本西部岛根县首府松江市的岛根核电站2号机组7日重启。2011年3月东日本大地震引发福岛核事故后,日本各核电站陆续停运以升级安全措施。岛根核电站2012年1月停运,时隔近13年后重启,使日本全境运行中的核电机组增至14座。岛根核电站是日本唯一建在县首府的核电站,重启的2号机组装机容量820兆瓦。该公司先前投入9000亿日元(约合436亿元人民币)升级安全措施。据新华社电

俄乌局势

美向乌额外军事援助

美国国防部7日宣布,将向乌克兰提供价值9.88亿美元的额外军事援助。这笔对乌军援资金来自美国国会的专项拨款,相关武器包括与“海马斯”多管火箭炮适配的弹药,无人机系统以及养护、维修和大修美国援乌火炮、坦克和装甲车等所需的装备和零部件。这是拜登政府第22次动用国会“乌克兰安全援助倡议”资金向乌克兰提供武器。据新华社电

叙利亚

阿萨德辞去总统职务

俄罗斯外交部8日发表声明说,经与叙利亚境内武装冲突各方谈判并指示和平移交权力后,阿萨德决定辞去总统职务并离开叙利亚。俄方未参与上述谈判。俄外交部说,俄在叙军事基地处于高度戒备状态。目前,俄军事人员安全没有受到严重威胁。俄外交部说,俄强烈呼吁叙利亚有关各方放弃暴力,通过政治手段解决问题。目前,俄与叙利亚反对派各团体保持联系。俄方呼吁尊重叙国内各方意见,支持在联合国安理会第2254号决议基础上建立包容性政治进程的努力。

据新华社电

奇闻

演习成真!

近日,大约40人在瑞士东部地区举行雪崩救援演习,不料“演习成真”,真有一部分雪体崩塌,造成其中3人被埋。在场人员反应迅速,将他们成功救出。演习地点位于瑞士格里松州阿尔卑斯山区,这40人分成多组,在山间展开雪崩救援演习。当天将近13时,突然有一段大约宽30米的雪体崩塌,造成3人被埋在雪下。在场人员一方面发送求救信号,寻求直升机救援,另一方面动手挖掘,不到10分钟便将被埋3人全部挖了出来,此时直升机尚未抵达。获救3人“身体状况尚算良好”,其中一人稍后被直升机送往附近医院接受检查。据新华社电

最贵小红鞋

美国好莱坞影片《绿野仙踪》中的知名道具小红鞋7日成功拍卖。拍卖行原本预计这双鞋最起码可拍得300万美元,不料竞拍过程异常激烈,最终成交价高达2800万美元。算上佣金等各种费用,买家共需支付3250万美元。《绿野仙踪》1939年出品,片中的女主角多萝西由朱迪·嘉兰扮演,而小红鞋给予女主角神秘力量,助她躲过女巫袭击、平安返家,给影迷留下深刻印象。这双鞋2005年8月在位于明尼苏达州的朱迪·嘉兰博物馆失窃,当时按价值100万美元投保。美国联邦调查局2018年7月在一场诱捕行动中找到这双鞋。2023年10月,时年76岁的美国老翁特里·马丁当庭承认盗窃罪名。据新华社电